

ОЛОНЕЦКІЯ

ГУБЕРНСКІЙ

ВЪДОМОСТИ

ВЫХОДЯТЬ ПО ВТОРНИКАМЪ, ЧЕТВЕРГАМЪ И СУББОТАМЪ.

Подписьная цѣна на Губернскія Вѣдомости: съ обязательныхъ и необязательныхъ под-
писчиковъ, съ тостакою на дому въ г. Петрозаводскѣ а пересылкою во всѣ города
Россійской Имперіи въ годъ 5 руб., на полгода 3 руб., на три мѣсяца 2 руб. и на
одинъ мѣсяцъ 75 коп. Въ видѣ клотенія, только по лицейскимъ урядникамъ, если
пожелаютъ, приоставляются Губ. Вѣд. за прежнюю плату на годъ 3 руб., на пол-
года 2 руб. и на 3 мѣсяца 1 руб. Разорочка при подпискѣ не принимается. Поля-
цкимъ урядникамъ годовая плата (3 руб.) за Губернскія Вѣдомости можетъ быть
разсрочена по одному рублю за третью, — съ вычетомъ ихъ, чрезъ г. Исправниковъ.

Ежедневные номера газеты продаются въ конторѣ Типографіи Губернского Правленія
по 5 коп. за номеръ.

Подписька принимается въ Олонецкомъ Губернскомъ Правленіи въ Уѣздныхъ и Го-
родскихъ Губернскихъ Управленияхъ и у г. г. Становыхъ Приставовъ



№ 74.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявлений въ Неофиціальной Части: однократное—
10 коп., двукратное—12½ коп. и трехкратное—15 коп. съ печатной строкой въ одинъ
столбецъ.

Объявленія для Олонецкихъ Губернскихъ Вѣдомостей изъ заграницы и вѣтъ, есть
Россійской Имперіи, за исключениемъ Олонецкой губерніи, принимаются исключительно
торговыми домами Л. и Э. МЕРЦЛЬ въ Москвѣ, Мясницкая дамъ Сытова въ его
отделеніи въ С.-Петербургѣ. Большая Морская № 11, по особой тарифѣ.

Статьи и съдебные процессы для Неофиціальной Части, адресуются на имя РЕДАК-
ТОРА Неофиціальной Части, съ обозначеніемъ имени и адреса автора, а также условий.

Статьи, признанные негодными, подвергаются уничтоженію. Авторы желающие по-
лучить не помѣщенные статьи обратно прилагаютъ при статьяхъ почтовыя марки

Телефонъ Редактора Неофиціальной Части № 34.

Телефонъ Губ. Типографіи № 18.

**Олонецкій Музей, переве-
денный въ новое помѣщеніе
Губернаторскаго дома, по-
случаю работы, на нѣкото-
рое время закрытъ для пу-
блики.**

Содѣгнавіе:

Часть офиціальная. Высочайшее повелѣніе.
Движеніе по службѣ. Публикаціи и объявленія.

Часть неофиціальная. Мѣстная хроника.
Дѣятельность Петрозаводского комитета. Корреспонденціи. Памяти А. О. Гизельфердинга. Отечественная хроника. По Россіи. Среди газетъ. Телеграммы. Смѣсь. Обѣѣвіе.

Фельетонъ. Продовольственная часть во 2-мъ
земскомъ участкѣ Каргопольскаго уѣзда.

ЧАСТЬ ОФФИЦІАЛЬНАЯ.**ВЫСОЧАЙШЕЕ ПОВЕЛѢНІЕ.**

Объ утвержденіи устава о пенсіяхъ и единовременныхъ пособіяхъ священнослужителямъ и псаломщикамъ епархіальною выдам-
ства.

(Продолженіе, см. № 73)

II. О срокахъ выдачи пенсій.

9. Священнослужители и псаломщики, про-
служившие отъ двадцати до тридцати лѣтъ,
по увольненію отъ службы, получаются одну
треть оклада пенсіи, прослужившие отъ трид-
цати до тридцати пяти лѣтъ—двѣ трети ок-
лада, а прослужившие тридцать пять лѣтъ и
болѣе—полный окладъ.

10. Недослужившие до двадцати, тридцати
или тридцатипятилѣтнаго срока не болѣе
шести мѣсяцевъ получаютъ пенсію, опредѣ-
ленную за полную выслугу означеннаго сро-
ка.

11. Выходящіе за штатъ по совершенно
разстроенному на службѣ здоровью, или по
неизлечимой болѣзни, получаются въ пенсію:
прослужившие отъ десяти до двадцати лѣтъ—
одну треть оклада, прослужившие отъ двад-
цати до тридцати лѣтъ—двѣ трети оклада и
прослужившие тридцать лѣтъ—полный ок-
ладъ.

12. Священнослужители и псаломщики,
одержимые такими неизлечимыми болѣзнями,
которымъ лишаютъ ихъ возможности не только
продолжать службу, но и обходиться безъ
постоянного посторон资料的 ухода, получаются
въ пенсію: прослужившие отъ пяти до де-
сяти лѣтъ—одну треть оклада, прослужившие
отъ десяти до двадцати лѣтъ—двѣ трети
оклада и прослужившие двадцать лѣтъ—пол-
ный окладъ.

Приложніе. Установленная статьею 10
шестимесячная льгота не распространяется
на лицъ, испрашивющихъ пенсію, на основа-
ніи статей 11 и 12, по сокращенному
сроку.

13. Время, проведенное въ должности
псаломщика, считается действительной служ-
бю и принимается въ засчетъ въ выслугѣ
пенсионныхъ сроковъ лишь начиная съ се-
милетнаго возраста.

14. Несколько службъ до наступленія въ
епархіальную вѣдомость гражданскаго, воен-
ного, духовнаго, учебнаго и другаго, если она
сама по себѣ давала право на пенсію изъ
этого, не переходила въ епархіальную служ-
бю.

бу засчитывается въ срокъ выслуги на пен-
сію, предоставленную настоящимъ уставомъ,
годъ за годъ, если по другому вѣдомству
установленъ тридцатипятилѣтний срокъ вы-
слуги, а если срокъ болѣе краткій, то про-
порционально сему сроку.

15. Епархіальная служба засчитывается
при выслугѣ пенсій изъ казны по другимъ
вѣдомствамъ, причемъ зачетъ этой произ-
водится, если по другому вѣдомству установленъ
тридцатипятилѣтний срокъ выслуги,
годъ за годъ, а если срокъ болѣе краткій,
то пропорционально сему сроку.

16. Изъ времени действительной службы,
дающей право на пенсію, исключаются: а)
время нахождения въ отставкѣ, за штатомъ
или безъ мѣста; б) время нахождения въ
отпуску сверхъ четырехъ или шести мѣся-
цевъ, смотря по тому, на какой изъ этихъ
сроковъ разрѣшается для различныхъ мѣст-
ностей отпускъ съ сохраненіемъ содержанія,
и в) время, проведенное священнослужителемъ
или псаломщикомъ подъ судомъ, на
основаніяхъ, указанныхъ въ общемъ пен-
сіонномъ уставѣ.

III. О размѣрѣ пенсій.

17. Полный окладъ пенсіи назначается
въ размѣрѣ:

а) каѳедральнаго протоіерея (настоятель-
и каѳедральныхъ соборовъ)—пятьсотъ
рублей въ годъ;

б) ключарямъ каѳедральныхъ соборовъ и
штатнымъ протоіереемъ—четыресотъ руб.

в) штатнымъ диаконамъ городскихъ и
сельскихъ церквей и поддіаконамъ каѳед-
ральныхъ соборовъ—двесотъ рублей;

г) штатнымъ діаконамъ городскихъ и
сельскихъ церквей и поддіаконамъ каѳед-
ральныхъ соборовъ—ста рублей;

д) діаконамъ на псаломщическихъ вакан-
сіяхъ и штатнымъ псаломщикамъ городскихъ
и сельскихъ церквей—ста рублей.

18. Священнослужители, состоявшіе
въ должностяхъ члена консисторіи или благо-
чиннаго не менѣе десяти лѣтъ безпрерывно,
окладъ пенсіи увеличивается на шесть-
десятъ рублей въ годъ, хотя бы при выхо-
дѣ за штатъ они и не состояли въ этихъ
должностяхъ.

19. Кто въ послѣдній своей должности
состоялъ менѣе пяти лѣтъ, тотъ получаетъ
пенсію по предшествовавшей низшей долж-
ности.

Приложніе. Правило, изложенное въ
статье (19) статей, не относится: а) къ ли-
цамъ, оставляющимъ службу по неизлечи-
мой болѣзни и имѣющимъ право на
пенсію по сокращенному сроку, согласно
статьѣ 12, и б) къ семействамъ лицъ,
умершихъ на службѣ. Въ такихъ случа-
ихъ пенсія назначается всегда по послѣд-
ней должности.

20. Вдовѣ умершаго священнослужителя
или псаломщика пенсія назначается въ раз-
мѣрѣ половины пенсіи мужа.

21. Вдовѣ съ дѣтьми, имѣющими право
на пенсію, прибавляется къ половинѣ одна
треть другой половины на каждого сына или
дочь, такъ что имѣющая трехъ малолѣтнихъ
дѣтей и болѣе получаютъ полную пенсію.

22. Малолѣтніе дѣти, оставшіеся по смер-
ти священнослужителя или псаломщика безъ
матери, получаютъ имъ принадлежащей от-

цу ихъ въ день смерти пенсіи каждыи одну
четвертую часть, такъ что четверо или болѣе
вмѣстѣ получаютъ полную пенсію.

Приложніе. На томъ же основаніи
назначается пенсія дѣтямъ, не имѣющимъ
матери, если ихъ отецъ поступилъ въ монахи.

23. Если пенсія, слѣдующая по прави-
ламъ сего устава, составить по расчету
менѣе тридцати рублей въ годъ (на все се-
мейство), то въ пенсію производится тридцать
рубльей, безъ уменьшенія этого оклада.

IV. О единовременныхъ пособіяхъ.

24. Единовременныя пособія назначаются:
а) священнослужителямъ и псаломщикамъ,
оставляющимъ службу по тяжкимъ и неизлечимымъ болѣзнямъ (ст. 12) по выслугѣ
отъ одного года до пяти лѣтъ, а также по соверши-
нию разстроенному на службѣ здоровью (ст. 11), по выслугѣ отъ пяти до десяти лѣтъ, и б) семействамъ (вдовамъ и
дѣтямъ) священнослужителей и псаломщиковъ,
умершихъ на службѣ до десяти лѣтъ—полугодовой, а свыше
десяти лѣтъ—годовой окладъ полной пенсіи.

25. Священнослужители и псаломщики,
имѣющіе по статьѣ 24 право на пособіе
при выходѣ за штатъ, получаютъ единовремен-
но годовой окладъ полной пенсіи. Семействамъ же сихъ лицъ единовременныя пособія
выдаются соразмѣрно съ числомъ лѣтъ
службы: до десяти лѣтъ—полугодовой, а свыше
десяти лѣтъ—годовой окладъ полной пенсіи.

26. Лицамъ, которымъ назначены пенсіи,
хотя бы и по другому вѣдомству, ни въ какомъ
случаѣ единовременное пособіе, свыше
пенсіи, не выдается; равныи образомъ и лицамъ,
получившимъ единовременное пособіе, вмѣстѣ съ тѣмъ, не можетъ быть назначена
пенсія за епархіальную службу.

27. Единовременное пособіе выдается
на все семейство нераздельно, и выдача
пособія одному и тому же семейству ни въ
какомъ случаѣ не повторяется. Посему, се-
мейству священнослужителя или псаломщика,
получившаго при отставкѣ единовремен-
ное пособіе и затѣмъ умершаго, а равно и
дѣтямъ, оставшимся послѣ смерти идома, воспользовавшіеся единовременнымъ посо-
біемъ, пособіе не выдается.

(Продолженіе въ сльо. № 74).

ДВИЖЕНІЕ ПО СЛУЖБѢ.

Высочайшимъ приказомъ по гражданскому
вѣдомству, 15-го июня 1902 года, № 50:

По вѣдомству Министерства Внутреннихъ Дѣлъ.

Производится, за выслугу лѣтъ, со старшинствомъ: изъ коллежскихъ ассессоровъ въ
надзорные советники непремѣнныи членъ
Олонецкаго губернскаго по земскимъ и гор-
одскимъ дѣламъ присутствіи Ивашинцевъ—
съ 21 апреля 1902 г.

Утверждается, въ чинѣ, со старшинствомъ:
коллежскаго регистратора; канцелярскаго
чиновника. Вытегорскаго уѣздного
съѣзда Суморинъ—съ 14 февраля 1901 г.,
по званію студента духовной семинаріи.

Приказомъ по министерству внутреннихъ
дѣлъ, 15-го июня 1902 года, № 23:

Увольняется въ отпускъ, Олонецкій губер-
нскій архитекторъ, статскій советникъ
Афанасьевъ—на два мѣсяца.

И. д. чиновника особыхъ порученій Оло-
нецкой казенной палаты, коллежскій секретарь
Штегеръ—уволенъ въ отпускъ во всѣ
города Россійской Имперіи, на срокъ съ 24
июня по 20 июля сего года.

ПУБЛИКАЦІИ И ОБЪЯВЛЕНИЯ**Продажа имѣній.**

Судебный приставъ С.-Петербургскаго
окружнаго суда Иванъ Троицкій, жит. Пе-
тербургской части, 2 участка, по Ропшин-
ской ул. д. № 16, симъ объявляетъ, что на
удовлетвореніе претензій: 1) г. Александрова
по исполн. листу С.-Петербургскаго, столичн. мір. суды 9 уч. за № 751—254 руб.
16 коп. съ 1% съ 19 юля 1900 г., суд. и завед. дѣла изд. 20 р., 2) г. Миттельбер-
гера по исполн. листу С.-Петербургскаго
уѣзднаго мір. суды 1 уч., за № 6532—
500 руб. съ 1% съ 27 августа 1897 г., суд. и завед. дѣла изд. 49 руб. 40 коп. и 3) кр. Антонова по исполн. листу С.-Петербургскаго
окружн. суда за № 3551—240 руб., будетъ
производиться сентябрь 28 дня 1902 года
съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при
7 отдѣлении С.-Петербургскаго окружнаго
суда, публичная продажа недвижимаго имѣнія,
принадлежащаго титуларному советнику
Михаилу Михайловичу Ранушевичу, заключающагося въ деревянномъ двухъэтажномъ
съ каменнымъ подвалнымъ этажемъ дому и
другими постройками, и землею въ коли-
чествѣ 780¼ кв. саж., состоящаго С.-Петер-
бургской губерніи, въ г. Петергофѣ
1 участка, по Пролетной и Золотой ул., подъ
№ 3—6. Имѣніе заложено Генриху Смелту
въ суммѣ 23650 руб. за 10% годовыхъ по
закладной 9 декабря 1899 года и будетъ
продаваться въ полномъ составѣ. Торгъ начнется съ оценочной суммы 11000 руб.

За Вице-Губернатора,
Совѣтникъ И. Яновскій.
Секретарь С. Бѣллесъ.
Редакторъ А. Егоровъ.

ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.**Мѣстная Хроника.**

Изъ жизни церковныхъ школъ.—Къ числу
неотложныхъ нуждъ церковно-приходскихъ
школъ, удовлетвореніе коихъ стоитъ на первомъ
планѣ, составляется, безъ всякої сомнѣнія,
зведеніе и пополненіе библіотекъ для
высококласснаго чтенія учащимся. До сихъ
поръ какъ Петрозаводское уѣздное
Олонецкаго епархіального училищнаго
совѣта, такъ и Олонецкій епархіальный учи-
лищнаго совѣта, хотя и обращали вниманіе
на эту сторону дѣла, но существенное помо-
щи въ этомъ направлениі, вѣроятно за от-
сутствіемъ средствъ, не оказывали. Библіотеки
для

и, то библиотеки эти въ большинствѣ случаевъ весьма нуждались и нуждаются въ ихъ пополненій. Чтобы не быть голословнымъ, можно указать на школы Александро-Невскую въ г. Петрозаводскѣ, Выданскую и Бѣсовецкую въ селахъ. Маленькая скучненья библиотечка, гдѣ она есть, быстро поглощается маленькими читателями, а учитель съ прискорбiemъ въ одинъ прекрасный день вынужденъ бываетъ объявить своимъ питомцамъ, что больше имъ дать читать нечего.

Поэтому-то учащихъ церковныхъ школъ весьма порадуетъ послѣднее распоряженіе училищного совѣта на имя оо. завѣдующихъ церковными школами епархій, обращающее вниманіе на эту неотложную нужду церковной школы. Распоряженіе это было вызвано слѣдующимъ обстоятельствомъ.

Олонецкій епархиальный наблюдатель священникъ Н. К. Чуковъ, близко принимающій къ сердцу дѣло народнаго образования въ родной ему Олоніи, на имя владыки въ докладѣ своемъ ходатайствовалъ о необходимости положенія библиотекъ для чтенія въ церковныхъ школахъ губерніи.

Преосвященный Анастасій, епископъ Олонецкій и Петрозаводскій, положилъ на семь докладѣ слѣдующую, заслуживающую глубокаго вниманія и замѣчательную резолюцію:

«На школьніи библиотеки нужно обратить особенное вниманіе и слѣдить, пополняются ли они по мѣрѣ возможности. Грамотность безъ поддержки ся чтеніемъ хорошихъ книгъ становится безплодною, а иногда и вредною въ томъ случаѣ, когда разносчики книжекъ снабжаютъ охотниковъ для чтенія хламомъ промышленниковъ-книготорговцевъ».

Исполнилъ желаніе Владыки, Олонецкій епархиальный училищный совѣтъ постановилъ: «Архипастырскую замѣтку, требующую обращенія особеннаго вниманія на школьніи библиотеки и положеніе ихъ и выясняющіе значеніе хорошей книги для поддержанія грамотности объявить уѣзднымъ отдѣленіямъ для руководства и принятія соотвѣтствующихъ мѣръ».

Теперь всѣмъ учащимъ въ церковныхъ школахъ Олонецкой губерніи, конечно, можно надѣяться, что, обращая вниманіе на библиотеки для вѣдѣмства чтенія, какъ Олон. еп. у. совѣтъ, такъ и его отдѣленія будутъ или сами высыпать книги для чтенія дѣтимъ или давать на этотъ предметъ необходимыя средства. Отпущеніемъ въ эту годь нашимъ правительствомъ 3½ миллиона на нужды церковныхъ школъ да-дугъ, вѣроятно, полную возможность удовлетворить эту насущную потребность церковной школы.

Въ минувшемъ учебномъ году, какъ пришлося слышать, Петрозаводское уѣздное отѣленіе сдѣлало уже первый шагъ въ этомъ направлѣніи и снабдило нѣсколько школъ небольшими библиотечками. И нельзя, конечно

но, не порадеваться всему этому всѣмъ, кому дорога церковная школа, ибо тогда только она, перенесшая столько страданій за это время въ силу плохой материальной обеспеченности, достигнетъ должного процветанія, когда будетъ имѣть все необходимое въ своемъ школьніи обиходѣ. Тогда безъ всякаго сомнѣнія она оправдаетъ и тѣ возможаемыя на нее надежды и принесетъ тѣ блага плоды, которые ожидаются отъ нея русской православной народъ.

N. N.
* * *

На Троицкую ярмарку, бывшую въ г. Пудожѣ съ 2 по 9 июня, привезено разныхъ товаровъ на 1590 р., изъ коихъ продано на 1180 р. Прѣзжихъ торговцевъ на ярмаркѣ было 10 человекъ. Стеченіе народа на ярмаркѣ простиралось до 2,000 человекъ.

* * *

Почетный блюститель Салменижского М. Н. П. сельского училища, Петрозаводский купецъ Иванъ Ивановичъ Румянцевъ въ текущемъ году сдѣлалъ слѣдующій пожертвованія въ пользу Салменижского училища и учениковъ: 1) классные материалы: бумагу, перья, карандаши, ручки, линейки и т. п.; 2) для бѣдныхъ учениковъ на одежду: 20 аршинъ чертовой кожи, 5 аршинъ ситцу и 4 пары сапогъ; 3) для учениковъ, живущихъ въ почлежномъ приютѣ—1 фунтъ чаю и 10 фунтовъ сахара; 4) для всѣхъ учениковъ училища—5 фунтовъ конфектъ и 5 фунтовъ пряниковъ. Кромѣ того, по сообщенію учителя, Иванъ Ивановичъ Румянцевъ нынѣшнимъ лѣтомъ обѣщаетъ приобрѣсти для учениковъ Салменижского училища волшебный фонарь.

Принося глубокую благодарность за всѣи пожертвованія, выражаютъ надежду, что рука дающего неоскѣдѣть и впредь въ удовлетвореніи какъ материальныхъ, такъ и духовныхъ потребностей учащихъ, въ особенности въ спбѣженіи училища наглядными пособіями (атласы, картины по Священной и Русской истории и пр.), столь необходимыми въ школахъ ст. инородческихъ элементомъ.

Инспекторъ 1 района М. Правдинъ.

Замѣтки наблюдателя.

25 июня намъ пришлось побывать на собраниіи прихожанъ Петрозаводской еврейской общины, которое, не въ примѣръ прежнѣмъ, отличалось бурнымъ настроениемъ, что вызвано было слѣдующими обстоятельствами. Года два тому назадъ губернская администрація нашла помѣщеніе теперешней молельни не соотвѣтствующей въ гигиеническомъ отношеніи своему назначению и дальнѣйшее существование ея было оставлено временно. И вотъ, вслѣдствіе этого, евреи рѣшили строить свое, специально назначенное для молельни, зданіе. Въ виду того, что основаниемъ строительного фонда служили только 1000 руб., завѣщанные однимъ изъ умер-

шихъ ихъ единовѣрцевъ, то на общемъ собраниіи рѣшено было открыть между собою добровольную подписку на этотъ предметъ, которая на подписномъ листѣ показывала цифру свыше 1000 руб. Надѣясь на обѣщанія пожертвованія и имѣя вышеупомянутый фондъ, хозяйственноеправленіе приступило къ осуществленію проектируемаго зданія на приобрѣтеніемъ ранѣе мѣстъ, по Малой Слободской ул. Въ настоящее время зданіе доведено до крыши, а покрыть его нечѣмъ, потому что обѣщанія пожертвованія очевидно поступаютъ. Желая продолжать начатое дѣло, хозяйственноеправленіе пригласило прихожанъ на собраніе, съ цѣлью выяснить истинное положеніе вопроса о молельни и, если желательно продолжить постройку,—внести обѣщанные по подпискѣ каждымъ изъ нихъ суммы. Изъ прочитанаго списка жертвователей и о поступившихъ суммахъ оказалось, между прочимъ, что главными недовѣрщиками, т. е. исполнителями своего обѣщанія, являются люди состоятельный. Это-то обстоятельство и вызвало много упрековъ со стороны малоимущихъ. Собраніе продолжалось почти до полуночи. Рѣшено работы по постройкѣ всетаки продолжать, для чего и просить жертвователей исполнить свое обѣщаніе. Такія дѣйствія со стороны состоятельныхъ евреевъ прямо удивляютъ насъ, такъ какъ они, при всякомъ удобномъ случаѣ, выставляютъ себѣ преданными свою національность, а между тѣмъ, когда дѣло касается, напр. до помощи на постройку храма Божія, они являются только патріотами до кармана.... Правда, ихъ очень рѣдко приходится и видѣть въ домѣ молитвы, что не особенно съ хорошей стороны ихъ рекомендуетъ, ибо каждый человѣкъ, къ какому бы вѣрѣ онъ ни принадлежалъ, долженъ помнить, что всему—своему времени, а потому и времени для молитвы тоже должно найтись. Намъ, можетъ быть, скажутъ, что храмъ Божій у каждого въ душѣ; эту истину, пожалуй, мы опровергать не смѣмъ. Однако-же, у всѣхъ народовъ имѣются храмы, гдѣ приносятся совокупныя молитвы Богу. Не разъ приходилось намъ посѣщать церкви христіанъ въ столицѣ и въ другихъ городахъ, гдѣ съ удовольствіемъ присматривались, какъ тутъ-знаемые и бѣдные—всѣ благоговѣюно молятся. У евреевъ же мы видимъ обратное. Какъ только кто изъ нихъ получитъ маломальски образованіе, или головою выше стоять, онъ, въ большинствѣ случаевъ, старается не посѣщать своего молитвенного дома и становится своихъ единовѣрцевъ. Мы не говоримъ уже о томъ, что этимъ люди забываютъ религию,—но подобная личность дѣлается атеистами, откуда и происходит современная, безнужная молодежь,—люди безъ всякой религии. Это замѣчается и среди Петрозаводскихъ евреевъ. Чертъ не совсѣмъ хорошая....

I. L.—н.

Дѣятельность Петрозаводскаго попечительства о народной пропагандѣ.

Общий обзоръ.

Изъ состава комитета въ 1901 г. выбрано 7 членовъ, а новые поступило 41. Всего состоится въ уѣздномъ комитетѣ членовъ: почетныхъ, дѣйствительныхъ и соревнователей 94. Всѣхъ участковъ попечительства 48, изъ нихъ 10 въ городѣ и 38 въ уѣздахъ. Число участковыхъ городскихъ попечителей вполнѣ достаточно для небольшого города съ небольшимъ населеніемъ. Что же касается до уѣзда, то участковъ дѣятельности каждого попечителя въ большинствѣ случаевъ обнимаетъ собою приходы; районы участковъ имѣютъ пространство отъ 3 до 5 verstъ, причемъ небольшія селенія и односельца, разбросанныя на значительныхъ пространствахъ, въ счетъ не идутъ, такъ какъ надзоръ за ними представляется, по мѣстнымъ условіямъ, невозможнымъ.

Въ числѣ членовъ комитета состоятъ: дворянъ и чиновниковъ—45, духовныхъ лицъ—11, врачей—3, учителей—9, юнкеровъ и крестьянъ—26; участковые попечители распределены по сюзовіямъ слѣдующимъ образомъ: земскихъ начальниковъ—1, духовныхъ лицъ—2, врачей—2, учителей—5 и прочихъ—19.

Изъ дѣятельности комитета за 1901 годъ слѣдуетъ отмѣтить слѣдующее: 1) согласно ст. 10 и 11 Высочайше утвержденного 4 июня 1899 г. мѣнія государственного совѣта,—въ половинѣ марта 1901 года было произведено избрание на будущее трехгодичное членовъ соревнователей и участковыхъ попечителей. 2) Въ видахъ гигиеническихъ, комитетъ сдѣлалъ общее распоряженіе и просилъ не только гг. врачей, состоящихъ въ числѣ членовъ его, но и земскихъ врачей производить периодически санитарные осмотры чайныхъ, подѣмственныхъ комитету, а также медицинскій осмотръ низшихъ служащихъ въ нихъ. 3) Усматривая ежегодные дефициты по народнымъ гуляньямъ, устраиваемымъ въ городскомъ саду, комитетъ счелъ необходимымъ существенно измѣнить ихъ условія, причемъ завѣдываніе упомянутыми гуляньями возложилъ на своего члена Ф. Я. Иванова; результатомъ этихъ измѣнений получилось то, что народныя гулянья не только не дали дефицита, но получился даже значительный дивиденды и число посетителей замѣтно возрасло. 4) 23-го мая по слѣдованию открытие Афонькинской чайной въ с. Гакъ-ручѣ, въ присутствіи предсѣдателя комитета д. с. с. В. В. Эрина и мѣстного земского начальника; сказанная чайная-читальня тѣмъ отличается отъ прочихъ, что содержится на полномъ оживленіи М. Е. Афонькина, а состоитъ въ полномъ распоряженіи комитета. 5) Предполагавшее

Продовольственная часть во 2-мъ земскомъ участкѣ Каргопольского уѣзда Олонецкой губерніи.

(По поводу Высочайше утвержденныхъ 12 июня 1900 г. временныхъ правилъ по обеспечению продовольственныхъ потребностей сельскихъ обывателей).

(Продолжение, см. № 73).

Здѣсь, кстати, слѣдуетъ упомянуть, что изъ лицъ непринадлежащихъ къ составу сельскихъ обществъ и указанныхъ въ 4 ст. закона 12 июня 1900 г., оказалось только одна избранка гор. Пудожа М. П. Ковалева, изъявившая желаніе производить засыпку въ Троицкій сельскій магазинъ хлѣба, овса и ячменя по равной части. Семья ея состоитъ изъ 6 душъ и хозяйство она ведетъ на арендованной въ дер. Семеновской земль.

Относительно образования продовольственныхъ участковъ приходится 2-й земской участковъ разбить по числу 6 волостей, входящихъ въ него, на 6 продовольственныхъ участковъ, попечителями которыхъ становятся волостные старшины, такъ какъ другихъ лицъ, пожелавшихъ принять на себя серьезную обязанность попечителей продовольственныхъ участковъ даже въ нормальное время, неоказалось. Не найдется и во времени продовольственной компании лицъ, желающихъ послужить дѣлу обезпечения сельскихъ обывателей продовольственными и сѣмейными потребностями въ качествѣ попечителей продовольственныхъ участковъ; говорю, не найдется, такъ какъ во 2-мъ земскомъ участкѣ нѣтъ такихъ лицъ, а если и есть, то онъ, во избѣженіе стожковенія съ населеніемъ, сорѣ и дразнѣ съ ними, не пойдетъ въ попечителя. И это обстоятельство, конечно, вызоветъ особый трудъ, тѣжелый и ответственный, со стороны земского начальника и волостныхъ старшинъ, которымъ придется на себѣ, цѣною усидчивой и кропотливой работы, вынести всю продовольственную компанию и принять на себя нравственную и служебную ответственность за успѣхъ всего дѣла.

Въ началѣ настоящей статьи, мною были указаны какъ пути сообщеній, соединяющія волости участка съ Каргополемъ и со ст. Няндома, такъ и разстоянія волостей отъ этихъ пунктовъ и условія пользованія дорогами.

Эти мѣстные условія указываютъ на то, что въ случаѣ большихъ неурожаевъ хлѣбъ слѣдуетъ заготовлять, пользуясь зимними дорогами. Не говоря о дешевизнѣ перевозки хлѣба гужемъ по зимнимъ дорогамъ, значительно сокращающимъ разстояніе, онъ будетъ доставленъ своевременно, такъ какъ даже при большомъ несчастіи населеніе будетъ обеспечено своимъ хлѣбомъ до первыхъ чиселъ декабря, а въ ноябрѣ уже почти всегда устанавливается зимний путь. Перевозка хлѣба со станцій Архангельско-Ярославско-Мо-

сковской желѣзной дороги и съ гор. Каргополя должна быть предоставлена крестынью той волости, для которой хлѣбъ предназначается; это дастъ возможность обойтись безъ дорого стоящихъ посредниковъ—подрядчиковъ, а нуждающемуся населенію приобрѣти хоть небольшія средства. Доставленный хлѣбъ складывается на храненіе въ сельскіе запасные магазины подъ отвѣтственностью или смотрителей магазиновъ или же особо избранныхъ на сельскихъ сходахъ уполномоченныхъ, какъ это практиковалось ранѣе. При многочисленности селеній, входящихъ въ составъ волостей, при разбросанности ихъ и дальнѣмъ разстояніи другъ отъ друга, при отсутствіи лицъ, которымъ бы придало свою дѣятельность на помощь пострадавшему населенію, трудно ему оказывать помощь инымъ образомъ, кромѣ выдачи на руки хлѣба на продовольствіе. Устройство безплатныхъ столовыхъ можетъ быть только въ единичныхъ случаяхъ, и составить общаго правила онъ не могутъ. Поэтому, по моему мнѣнію, во 2-мъ земскомъ участкѣ продовольственная помощь можетъ быть оказываема только черезъ выдачу хлѣба на руки пострадавшему населенію.

Независимо отъ выдачи населенію продовольственныхъ и сѣмейныхъ ссудъ, необходимо организовать (земству или уѣздному сѣльцу) продажу муки и сѣмянъ по цѣнамъ установленнымъ тѣмъ или другимъ учрежденіемъ, для населенія, затрудняющагося приобрѣтать хлѣбъ по умѣреннымъ цѣнамъ отъ мѣстныхъ торговцевъ, которые не упускаютъ случая изъ постигшаго населеніе несчастія извлечь какъ можно больше выгода (въ 1892 г. 1 пудъ муки продавали въ Каргополѣ за 1 руб. 70 коп.). Поэтому, было бы желательно въ каждой продовольственной участкѣ устроить продажу заготовленной для этой цѣли хлѣба и сѣмянъ, при чемъ продажей хлѣба могутъ заниматься выборные населеніемъ на сельскихъ или волостныхъ сходахъ особые уполномоченные.

Во 2-мъ земскомъ участкѣ пунктами для продажи хлѣба явятся селенія:

Волосовская волость	дер. Афонасовская;
Архангельская *	село Архангело;
Александровск. *	село Александрово;
Богдановская *	дер. Федово;
Быковская *	дер. Семеновская и
Кенорѣцкая *	дер. Степановская.

Въ дѣлѣ оказанія помощи пострадавшему отъ неурожая населенію должны выступить на первый планъ—общественные работы, представляющія разумную помощь населенію, не приучая его надѣяться только на получение ссудъ, устраниющая острую нужду и предотвращающая чрезмѣрную задолжанность по полученнымъ отъ правительства и земства ссудъ.

(Окончаніе будетъ).

еся открытие чайной в с. Толвуя в настоещее время признано излишнимъ, такъ какъ въ упомянутомъ селѣ открыта чайная частнѣмъ лицомъ, а потому имѣвшіяся на этотъ предметъ 650 р. причислены къ строительному фонду на возведеніе чайной въ г. Петрозаводскѣ или с. Шуѣ. б) Въ истекшемъ году комитетъ осуществилъ свое намѣреніе и организовалъ оркестръ духовой музыки; организаціи этого оркестра не была вполнѣ закончена и трудно сказать, какіе практическіе результаты получатся, такъ какъ оркестръ можетъ только тогда имѣть успѣхъ, если во главѣ буде стоять человѣкъ съ специальнымъ музыкальнымъ образованіемъ.

Обращаясь къ вопросу о необходимости имѣть въ своемъ распоряженіи собственное зданіе въ г. Петрозаводскѣ, комитетъ говоритъ, что отсутствіе такого зданія вредно отражается на дѣятельности комитета. Недостаточно формального выполненія памѣтной для почетительства о народной трезвости программы. Необходимо позаботиться, чтобы чайная служила не только своего рода буфетомъ, но и народнымъ клубомъ. Но это можетъ быть достигнуто лишь при томъ условіи, если народный домъ, въ которомъ устраивается и чайная, и народные чтенія и развлечения, будетъ манить къ себѣ посѣтителя своимъ внутреннимъ благоустройствомъ. Къ сожалѣнію, приходится удостовѣрять, что Петрозаводская чайная въ этомъ отношеніи не удовлетворяетъ даже самыемъ скромнѣмъ требованиямъ. При открытіи своихъ дѣйствій, послѣ долгихъ поисковъ, Петрозаводскій комитетъ вынужденъ былъ остановить свой выборъ, за неимѣніемъ лучшаго, на принадлежащемъ городу, отданномъ городомъ въ наемъ и то изъ любезности, которое далеко не соотвѣтствуетъ своему назначению; зданіе это состоитъ изъ 4 комната съ кухней; одна изъ нихъ—большая—имѣеть въ длину 7 саж., въ ширину 3 саж. и въ вышину 12 саж., остальная три совсѣмъ маленькия. Для выполненія своихъ намѣреній почетительство осталось изъ мысли о постройкѣ собственного зданія, которое и дастъ ему возможность шире выполнить возложенную на него задачу.—Прежде составленный планъ былъ признанъ неудобнымъ въ виду того, что зрителное зало на 250 ч.казалось мало и главное помѣщеніе было отведено подъ сцену и буфетъ, а потому было поручено члену—соревнователю А. А. Околову составить новый проектъ на народный домъ; планъ и смѣта были имъ составлены и вполнѣ одобрены уѣзднымъ комитетомъ. Стоимость предполагаемаго народного дома обойдется около 30 тысячъ руб. Эту сумму комитетъ предполагаетъ составить изъ пособій отъ правительства и ссуды отъ губернского земства въ 8 тыс. руб. Насколько намъ извѣстно, ходатайство Петрозаводскаго комитета о пособіи уже отправлено губернскимъ комитетомъ по назначению, остается пожелать, чтобы это ходатайство увидалось успѣхомъ.

(Окончаніе будетъ).

Корреспонденція.

Г. ЛОДЕЙНОЕ-ПОЛЕ.

9-го июня въ Лодейнопольскомъ уѣздѣ, во время подвесенія иконы бывшему члену окружного суда по Лодейнопольскому уѣзду В. А. Данилю, (о чьемъ уже сообщено въ № 67 Олон. Губ. Вѣд.), между прочимъ, была произнесена предсѣдателемъ этого сѣзда М. Н. Карталинскимъ слѣдующая глубокоочувствованная рѣчь: «Съ сожалѣніемъ разставалась съ вами на долю мою наше грустное порученіе сѣзда пригласить васъ, глубокоуважаемый Викторъ Амвросіевичъ, чтобы проститься съ вами въ учрежденіи, где вы совместно,—дружно работали съ нами въ продолженіи 8 лѣтъ вашего служенія, и искренне благодарить васъ, какъ за износенные труды въ преподаваніи намъ съ высоты Престола святыхъ звѣстовъ правды и милости суда, а также и за добрыя и товарищескія отношенія, прося принять эту икону Спасителя, да хранить она васъ въ пути, новомъ мѣстѣ служенія и преуспѣваніи въ служебномъ постѣ, на начальное ваше счастье и радость самыя вашія, а также и на память о бывшихъ и глубокоуважаемыхъ васъ товарищахъ Лодейнопольского уѣздного сѣзда». На что Викторъ Амвросіевичъ высказалъ особенную признательность за оказанную ему высокую честь—поднесеніемъ съ иконой, что онъ никогда незадумывалъ проявленіе къ нему такого дорогое вниманіе, такого сердечнаго къ себѣ отношенія, какое породившаго его при глядущей грусти

разставанія съ Лодейнѣмъ-Полемъ: славянъ тишиною и спокойствіемъ. Особенно высоко цѣнилъ онъ совместную службу всегда благороднѣющаго спокойнаго и опытнаго руководителя предсѣдателя сѣзда Митрофана Никаноровича Карталинскаго, стъ которымъ у него въ теченіи 8 лѣтъ ни разу не возникало никакого на службѣ почѣ подорулемъ.

Затѣмъ, на слѣдующій день, во время прощальняго обѣда, устроеннаго Лодейнопольскимъ интеллигентнымъ обществомъ, также не мало было выказано по адресу виновника торжества, теплыхъ и задушевныхъ словъ, прачемъ много ихъ было и на долю супруги В. А.—Агнесы Ивановны, оставившей о себѣ прекрасную память вообще и въ особенности въ мѣстномъ благотворительному обществѣ,—какъ трудно замѣнить по энергіи въ любви къ дѣлу и по той выдающейся материальнѣй пользѣ, которую она приносила въ качествѣ члена указаннаго общества, достойно оцѣнившаго заслуги поднесеніемъ А. И прекраснаго альбома съ фотографіями мѣстныхъ интеллигентныхъ дамъ.

М. Н.

Памяти А. О. Гильфердинга.

Какая-то странная и страшная судьба тяготѣтъ надъ нашей родиной. Самые выдающиеся, честные и энергичные дѣятели ея почти на всѣхъ поприцахъ служенія своему отечеству умираютъ преждевременно. «Тому мы тѣмъ примѣръ слышимъ». Рано, едва перешагнувъ сорокалѣтній возрастъ, скончался тридцати лѣтъ тому назадъ (20 июня 1872) одинъ изъ замѣчательныхъ подвижниковъ русской науки, писатель, публицистъ и общественный дѣятель Александръ Федоровичъ Гильфердингъ. Его кончина была огромной потерей для отечественной литературы и вызвала глубокое сожалѣніе среди кружковъ всѣхъ направлений, потому что это былъ и видный ученый, талантливый славистъ, этнографъ, и государственный работникъ, преслѣдовавший всю свою недолгую жизнь одну цѣль—служеніе благородной национальной идеѣ, и прекрасный человѣкъ, внушившій къ себѣ уваженіе и симпатіи. Ревностный, просвѣщенный, съ огромными знаніями труженикъ, дѣятель въ самомъ полномъ и широкомъ значеніи этого слова, онъ оставилъ мѣръ въ самый разгаръ работы, въ нынѣшнемъ расцвѣтѣ жизни, силъ, знаній и опыта. Глубока и неизмѣнна была привязанность Гильфердинга къ родной землѣ, и развитіе национального чувства и сознанія въ соотечественникахъ было задачей жизни энергичнаго работника, известнаго не только всей мыслящей Россіи, но и Западу, где слышится славянская рѣчь—«отъ сѣвера до горъ Карпат и до нашего старинного «синего» моря...»

Съ особымъ рвениемъ служилъ онъ той наукѣ, которая имѣетъ для насъ большое значеніе—и нравственное, и жизненное, и которая касается родиновѣдѣнія въ широкомъ смыслѣ слова, разрабатывая вопросы объ исконныхъ вѣрованіяхъ и преданіяхъ отчизны, о ея народѣ и сродствѣ его съ остальными племенами славянскими, о духовномъ внутреннемъ складѣ великаго народа русскаго, его характера. Всестороннее знакомство съ коренными нашими языками, этимъ яркимъ выражителемъ нашей духовной жизни, уясненіе вѣрованій и преданій, оставшихся жить въ народѣ отъ старины стародавней, познаніе склада мысли и чувствъ народа, проникновеніе въ самую суть народнаго духа и указаніе живой, естественной связи его бытовой жизни съ жизнью прочихъ одноклассенниковъ,—таковы были задачи научной дѣятельности Гильфердинга. Всѣ труды его въ этомъ направлении запечатлены какою-то пламенной любовью къ предмету, столь близкому для каждого изъ насъ. Съ первыхъ шаговъ своихъ въ науку Гильфердингъ пошелъ къ своей завѣтной цѣли. Ему минуло 20 лѣтъ (родился 2 июля 1831 года въ Варшавѣ), когда во всеоружіи свѣдѣній въ языкахъ славянскихъ, западно-европейскихъ, древнихъ, классическихъ и санскритскомъ, онъ защитилъ свои двѣ диссертации «О сходствѣ языка славянскаго съ санскритскимъ» и «Объ отношеніи языка славянскаго къ языкамъ родственнымъ». Пребываніе въ московскомъ университѣтѣ (1848—1852) и сближеніе съ кружкомъ славянофиловъ, съ Хомяковымъ, Константиномъ Аксаковымъ, Юріемъ Самариномъ и братьями Кириевскими, резумѣется, въ значительной степени способствовали развитию въ Гильфердинга того направления,

котораго онъ придерживался, но отъ филологическихъ трудовъ онъ скоро перешелъ къ исторіи славянъ, всепрѣо поглощенный идеей сближенія западныхъ славянъ съ нашей родиной.

Вполнѣ понимая, какъ мало знакома была въ то время Западная Европа съ общеславянскимъ дѣломъ, Гильфердингъ напечаталъ въ Парижѣ, на французскомъ языке, брошюру «Les Slaves occidentaux», сдѣланъ въ ней прекрасный обзоръ движеній у западныхъ славянъ и обративъ должное внимание многихъ ученыхъ Западной Европы на этотъ предметъ. Изъ остальныхъ работъ Гильфердинга по славянофѣдѣнію выдѣляется начало его капитальнаго изслѣдованія «Исторіи славянъ», широко задуманнаго, изобилующаго многими новыми данными и, къ сожалѣнію, не оконченаго, затѣмъ «Изслѣдованіе о Кириллѣ и Меѳодії», «Очеркъ исторіи Чехіи», «Гусъ. Его отношенія къ православной церкви», «Венгрия и славяне», «Историческое право хорватскаго народа».

«Славянскіе народы въ Австріи и Турціи» и проч., а также его «Общеславянская азбука, съ приложеніемъ образцовъ славянскихъ народъ». Какъ публицистъ, принимавшій дѣятельное участіе въ выясненіи польскихъ нуждъ и правильной постановки польского вопроса, Гильфердингъ заявилъ себѣ рядомъ блестящихъ статей—«Письмо къ Риге въ Прагу о русско-польскихъ дѣлахъ», «польский вопросъ», «Зачѣмъ борются русские съ поляками», «Положеніе и задача Россіи въ Царствѣ Польскомъ», «Россія и ея инородческія окраины на Западѣ» и проч. Въ этихъ статьяхъ, изъ которыхъ многихъ были переведены на иностранные языки, Гильфердингъ, со свойственнымъ ему тактомъ, достоинствомъ и мягкостью раскрывалъ всю суть польского вопроса, провѣдя параллель между народомъ-паномъ, какова Польша съ ея клирикально-шляхѣтской основой, и народомъ-мужикомъ, т. е. Россіей, съ ея многочисленнымъ крестьянствомъ, въ которомъ растворяется созданное искусственное дворянство

Въ реформахъ въ Царствѣ Польскомъ Гильфердингъ принималъ непосредственное и дальнѣйшее участіе, какъ пособникъ «честнаго кузнеца-гражданина», незабвеннаго Н. А. Милютина, со всѣмъ рвениемъ и страстью отдавшаго столь трудному дѣлу. Оно было очень дорого Гильфердингу, выросшему среди поляковъ и довольно рано упавшему, теоретически и практически, тѣ изъ, которые разѣдали организмъ края; человѣку, который отдалъ всѣ силы и способности на изученіе славянства и на подготовленіе родины къ осуществленію величественнаго замысла объединенія, хотя бы со временемъ, славянскаго мѣра подъ гла- венствомъ Россіи. И Гильфердингъ сдѣлалъ все, что было въ его силахъ, что требовало отъ него служба и его глубокая убѣженія, принимая дѣятельнѣйшее участіе въ трудахъ главнаго комитета объ устройствѣ сельскаго населенія и работая надъ всѣми уставами по народному образованію, надъ устройствомъ быга духовенства, администра- тивнаго управлѣнія и надъ преобразованіемъ судебнаго части въ краѣ. Едва-ли было хоть одно такое, сколько нибудь важное дѣло, которое не прошло бы черезъ руки Гильфердинга, прослужившаго восемь лѣтъ въ канцеляріи комитета по дѣламъ Царства Польскаго.

(Бирж. Вѣд.).

Отечественная Хроника.

«Недавно въ Москвѣ, на Дорогомиловскомъ кладбищѣ, надъ могилою Министра Народнаго Просвѣщенія П. П. Боголѣбова, установленъ роскошный памятникъ, сооруженный на средства профессоровъ московскаго университета. По этому случаю 4-го мая надъ могилою покойнаго мыслью духовенствомъ, при хорѣ пѣвчихъ, была совершена панихида, за которой присутствовали: по- читатель учебнаго округа П. А. Некрасовъ, его помощникъ В. Д. Исаенковъ, ректоръ университета А. А. Тихомировъ, многие профессоры и многочисленные знакомые и почитатели покойнаго Министра. Памятникъ представляетъ собою гранитную плиту, на которой установленъ большой бѣлаго мрамора крестъ. На памятникѣ помѣщены надписи: «Николай Павловичъ Боголѣбовъ. Родился 27 ноября 1846 г., скончался—2 марта 1901 года» и далѣе тексты: изъ евангель-

ской нагорной проповѣди—«Блаженъ есте, егда поносить вѣсль и иждевнуть и рекутъ всяка золь глаголь, на вы лжуще Мене ради. Радуйтесь и веселитесь, ико мада ваша ми- га на небесѣхъ» и изъ апокалипсиса: «Буди вѣренъ даже до смерти и дамъ ти вѣнецъ правды».

«Министерство земледѣлія и государственныхъ имуществъ проектируетъ устроить въ Москвѣ постоянный кустарный музей.

«Кievскій губернаторъ утвердилъ постановление Думы о прекращеніи занятій въ городской управѣ по субботамъ въ теченіе лѣтнаго времени.

«Въ виду открытия всероссійской подписки для сбора пожертвованій въ пользу погорѣльцевъ г. Бобруйска Минск. губ., Министерствомъ Финансовъ сдѣлано распоряженіе по казенному палатамъ о приемѣ пожертвованій на этотъ предметъ казначействами отъ всѣхъ безъ изъятия учреждений и лицъ и дальнѣйшемъ направлениіи пожертвованій.

«За послѣдніе дни Петербургскіе рыбаки не могутъ нахвалиться уловомъ рыбы, который принимаетъ грандиозные размѣры. Даже мелкіе рыбаки ловятъ ежедневно массу рыбы. Между прочимъ, втчечіи двухъ послѣдніхъ недѣль, на взморѣ и на рекѣ на тонкѣхъ частныхъ промышленниковъ пойманы осетры вѣсомъ въ 5, 6 и 8 пудовъ общей стоимостью въ 600 слишкомъ рублей. Благодаря столь обильному улову, цена на рыбу понизилась до минимальныхъ размѣровъ. Даже такая щѣнья рыба, какъ лососи, форель и стерлядь, продаются по очень дешевой ценѣ.

ПО РОССІИ.

«Княгининскій уѣздъ. Въ селѣ Григорьевѣ три крестьянскіе мальчики Иванъ Матвеевъ, Федоръ Ладинъ и Григорій Темновъ, всѣ въ возрастѣ 12 лѣтъ, отправились на пчельникъ Софона Хопанова, пойти меду. Между тѣмъ, послѣдній, замѣтивъ у себя частое расхищеніе меда, съ цѣлью отвадить неопрѣдѣннымъ гостямъ, разсыпалъ въ ульяхъ и сторожкѣ мышьякъ. Незнавшіе этого, малчуги позакомились медомъ и вскорѣ послѣ бы у всѣхъ появились признаки отравленія; рвота и сильныя боли въ желудкѣ. Кое какъ до брались они до своихъ домовъ, где съ большими усилиями двоихъ удалось спасти, а третій, Темновъ, чрезъ нѣсколько минутъ скончался въ ужасныхъ мученіяхъ. Родители мальчиковъ заявили противъ Хопанова обвиненіе въ умышленномъ отравленіи, но послѣдній утверждаетъ, что мышьякъ былъ положенъ имъ для мышей.

(Ниж. Л.)

* * *

«Курскъ. Правительствующій сенатъ нашелъ, что курское губернское по земскимъ и городскимъ дѣламъ присутствіе не имѣло законнаго основанія оставлять въ силѣ постановленіе курскаго губернскаго земскаго собрания о разрѣшении бѣлгородскому, корочинскому, лѣтовскому, шагровскому и суджанскому уѣзмъ земствамъ, позакомствованій изъ страхового капитала на образованіе основного и оборотнаго капитала кредитныхъ товариществъ безъ указанія точныхъ сроковъ такихъ позакомствованій, такъ какъ земскій собраниемъ, на основаніи п. 10 ст. 62 пол. о зем. учр., представлена разрѣшеніе лишь краткосрочныхъ позакомствованій изъ земскихъ капиталовъ, имѣющихъ определенное назначение, причемъ, согласно разъясненію сената въ указѣ 28-го июля 1897 г. № 9474, краткосрочными могутъ быть признаваемы лишь позакомствования на срокъ не свыше 12-ти мѣсяцевъ (ук. 27 марта № 2858).

* * *

Добрый поступокъ. «Перм. Кр.» сообщаетъ о рѣдкомъ поступкѣ одного крестьянинѣ. Крестьянинъ Камышловскаго уѣзда, Кудровской волости, дер. Томпой, Клементій Головырскихъ, не имѣя большого состоянія, рѣшилъ подѣлиться не только со своими однодеревенцами, винавшими въ нужду, но и со многими другими и раздать весь наличный запасъ пшеницы и овса. Раздать ни честное слово безъ всякихъ росписокъ, причемъ объявлять полулучшимъ, что если будетъ урожай, то они отдадутъ ему пудъ за пудъ, а въ случаѣ неурожая, они подождѣтъ, когда бѣдники оправятся. Такимъ способомъ Головырскихъ раздалъ около 2000 пудовъ. Между тѣмъ, продано это количество по существовавшимъ въ той мѣстности цѣнамъ, онъ свободно могъ получить около 1600 руб.

Среди газетъ и журналовъ.

«Донск. Рѣчь» привѣтствуетъ извѣстіе о проектируемомъ пересмотрѣ нашего санитарно-медицинскаго законодательства.

Прошли десятилѣтія, — и санитарное состояніе улучшилось почти незамѣтно. Относительно деревни — говорить нечего: каковы въ ней условия, ограничивающія народное здравіе, извѣстно всѣмъ и каждому изъ личныхъ наблюдений и многочисленныхъ данныхъ, накопившихся въ литературѣ. Но и въ городахъ, где, казалось бы, санитарныя мѣры могли примѣняться безъ всякихъ помѣхъ, дѣло обстоитъ не лучше: примитивная канализація и водоснабженіе, слабый надзоръ за продажей съѣстныхъ продуктовъ, отсутствіе какого бы то ни было надзора за жизнами, полное преобразованіе элементарными требованіями общественной санитаріи — делаютъ жизнь въ городѣ ничуть не болѣе здоровой, чѣмъ въ деревнѣ. Санитарная безпомощность наша такъ велика, что мы часто вѣдь въ состояніи почувствовать даже въ лицу приближающейся грозной эпидеміи; въ такіе исключительные моменты приходится прибегать къ превычайнымъ мѣрамъ, но и они не всегда помогаютъ.

* * *

«Кiev.» высказываетъ рядъ весьма цѣнныхъ соображеній по вопросу о мелкой всеесловной земской единицѣ. Напоминая, что мысль о такой единицѣ возникла еще при разработкѣ крестьянской реформы, и выяснивъ причину, почему эта мысль была оставлена и создано строго сословное крестьянское самоуправление, газета такъ характеризуетъ особенности послѣдняго.

Его хозяйственная дѣятельность не сходна съ сословнымъ хозяйствомъ другихъ нашихъ организованныхъ сословій: дворянскаго, духовного, мѣщансаго. Его значеніе очень велико, хотя бы уже потому, что по численности крестьянъ, они составляютъ болѣе чѣмъ сословіе, — цѣлый народъ. Всѣ интересы крестьянства непосредственно и близко сливаются съ интересами всего государства, тогда какъ частная дѣла иныхъ сословій могутъ по своей незначительности мало или вовсе не привлекать вниманія правительства. Эта же близость и общность интересовъ сказывается сейчасъ же послѣ введенія земскихъ учрежденій, дѣятельность которыхъ почти всецѣло соединяется на помощь крестьянству.

Въ 1889 и 1890 гг. крестьянское самоуправление и земскіе учрежденія были подчинены, какъ извѣстно, контролю администраціи.

Прежнія права самостоятельности и независимости, говорить газета, были значительно ограничены какъ въ крестьянскомъ, такъ и въ земскому самоуправлению. Но самоуправление въ своей сущности, въ своихъ главнейшихъ признакахъ, несмотря на все эти изменения, все-таки осталось, выражаясь въ правѣ самообложения, исключающемъ всѣ другіе способы установления налога на мѣстныя нужды, и въ правѣ выбора должностныхъ лицъ, завѣдующихъ земскими хозяйствомъ крестьянского и общаго земства. Измѣнились, слѣдовательно, общая сумма и объемъ правъ для обоихъ рассматриваемыхъ видовъ самоуправления, но относительное положеніе ихъ осталось прежніе.

Какъ раньше, такъ и теперь, оба самоуправления страдаютъ отъ раздѣленія ихъ, крестьянское — вслѣдствіе малокультурности крестьянъ, земское — вслѣдствіе отсутствія у него надлежащихъ, тѣсно связанныхъ съ нимъ, органовъ въ возострѣть и селеніяхъ. Въ этомъ раздѣленіи въ вредѣ, пристекающемъ изъ него, заключается, по нашему мнѣнію, весь центръ, вся сущность вопроса о мелкой всеесловной земской единицѣ. Но какъ ли неблагоприятно само по себѣ послѣдовавшее ограниченіе самостоятельности обоихъ видовъ земства, это обстоятельство должно, казалось бы, не затруднить, а облегчить путь къ устраненію указанного раздѣленія. Если прежде возможны были мало основательныя опасения по поводу стремлений земскихъ учрежденій распространять свою дѣятельность въ высоту и глубину, то теперь, когда всякий шагъ земства такъ строго контролируется, для правительства истезло вполнѣ побужденіе противиться, какъ чему-то опасному съ высшей государственной точки зрѣнія, съянію существующаго въ селеніяхъ самоуправления съ общеземскимъ, на началахъ, обобщашающихъ обѣ организаціи. Съ другой стороны, поте ряли, повидимому, свой смыслъ и свою силу тѣ мотивы, которыми руководились въ правительство во время освобожденія крестьянъ, а затѣмъ и лица, принадлежавшія къ прогрессивному направлению, въ особенности, такъ называемые, народники, опасавшіеся живущести крестьянскихъ дворянскихъ тенденцій, или же вреднаго, будто

бы, воздействиѣ интеллигентныхъ классовъ на стародавнія вѣзы и обычай крестьянъ и потому предпочитавшіе держать крестьянъ въ обо собленіи.

ТЕЛЕГРАММЫ Олонецкихъ Губернскихъ Вѣдомостей Отъ «Российскаго Телеграфнаго Агентства».

25-го июня.

С.-ПЕТЕРБУРГЪ. Сегодня, 25 июня, прибылъ чрезвычайный посолъ абиссинскаго негуса Менелика митрополитъ Абума-Матеое. На вокзалѣ его встрѣтилъ управляющій петербургской епархіей преосвященный Иннокентій и другія духовныя лица, а также управляющій градоначальствомъ камергеръ Фриши и городской голова Лелиновъ.

— Сегодня, въ день памяти рождения Императора Николая I, въ Петропавловскомъ соборѣ совершина панихида, на которой присутствовалъ Великій Князь Михаилъ Николаевичъ.

— Сегодня въ большомъ петергофскомъ дворцѣ Государю имѣли счастіе представляться офицеры перемѣнного состава кавалерійскаго и артиллерійскихъ школъ.

— Всѣ операциіи по прямому пассажирскому товарному сообщенію между русскими и финляндскими дорогами рѣшено возложить на петербургскую городскую станцію казенныя дороги.

— За евреями, имѣющими право жительства въ Курляндской губерніи, признано право торговли крѣпкими напитками.

ВАРИШАВА. Варшавскимъ губернаторомъ образованъ комитетъ изъ мѣстныхъ сельскохозяйственныхъ дѣятелей для обсужденія вопросовъ о нуждахъ сельскохозяйственныхъ промышленностей.

МОСКВА. Сегодня, по желанію славянскаго общества, совершено въ церкви сербскаго подворья заупокойное богослуженіе о М. Д. Скобелевѣ.

РИМЪ. Король выѣдетъ въ пятницу ночью въ сопровожденіи Принетти; къ русской гвардіѣ прибудетъ въ субботу; король прибудетъ въ воскресенье въ Петергофъ.

ЛОНДОНЪ. Въ утреннемъ бюллетенѣ сообщается: Состояніе короля поправилось, какъ только возможно было желать.

НОВГОРОДЪ. Открыты курсы для учителей двухклассныхъ церковныхъ приходскихъ школъ 26 губерній. Архіепископъ Гурій привнесъ передъ молебномъ слово. Присутствовали губернаторъ и городской голова.

ЛОНДОНЪ. Въ палатѣ общины Уольтонъ спрашиваетъ, вѣрно ли представиль Кранборнъ въ четвергъ положеніе правительства, говоря, что не дѣло Англіи предлагать заключенія трактатовъ и что она сама предоставляетъ трактаты, какъ предоставила недавно заключеніе трактата Японіи. Бальфуръ разъясняетъ, что это мѣсто рѣчи Кранборна, приводимое отдельно, можетъ быть понято и невѣрно, но надо вспомнить, что утверждали, будто Англія находится въ опасномъ изолированномъ положеніи и вынуждена выхватывать безусловно всякий предлагаемый союзъ. Кранборнъ былъ правъ, исправляя такое уображеніе, во правительство вовсе не допускаетъ мысли, что соглашеніе съ Англіей состоялось не иначе, какъ съ общей целью и на условіяхъ совершенной равноправности. Бернъ-Ревю де-Лозанъ замѣчаетъ, что по поводу слуховъ о возстаніи спешеній съ Италией были сдѣланы посредническія старанія, встрѣченія благоприятно общими странами. Есть надежда, что назначеніе посланника послѣдуетъ ранѣе конца года.

С.-ПЕТЕРБУРГЪ. Короля Виктора Эммануила въ поѣздкѣ въ Россію сопровождаютъ министръ иностранныхъ дѣлъ Принетти, министръ двора Понти-Валья, оберъ-дипломатъ-майстеръ графъ Джанотти, генераль-адъютантъ Брускати и графъ Саласона; на итальянскомъ крейсерѣ «Карлъ-Альбертъ» прибудетъ адмираль Мараберо.

26-го июня.

С.-ПЕТЕРБУРГЪ. Военныя совѣты установлены на трехлѣтіе платы за содержаніе въ кадетскихъ корпусахъ интерновъ по 150 р. въ годъ, за исключеніемъ Николаевскаго корпуса.

ПЕНЗА. 23 июня, въ день пятидесятилѣтия смерти писателя Загоскина, на его ро-

динаѣ въ селѣ Самзаѣ состоялось чтеніе памяти.

ХАРЬКОВЪ. Сегодня, послѣ молебствія о здравіи Его Императорскаго Величества Государя Императора, состоялось открытие харьковской каменноугольной и желѣзно-торговой биржи, въ присутствіи харьковскаго губернатора князя Оболенскаго, представителей мѣстныхъ правительственныеыхъ учрежденій, банковъ, купечества, горнопромышленниковъ и членовъ совѣта сѣзда горнопромышленниковъ. Въ торжественномъ заѣданіи прочитаны привѣтственныя телеграммы отъ министра земледѣлія и государственныхъ имуществъ, министра финансовъ, товарища министра финансовъ Ковалевскаго, директора горнаго департамента и другихъ правительственныеыхъ и общественныхъ лицъ и учрежденій. Предсѣдатель сѣзда Авдаковъ прочиталъ рѣчь о значеніи учрежденій харьковской горнопромышленной биржи.

Послѣ привѣтственной рѣчи князя Оболенскаго заѣданіе было закрыто и всѣмъ присутствующимъ въ заѣданіи былъ предложенъ завтракъ, прошедшій оживленно. Вчера 24 июня на избирательномъ собрании избраны предсѣдатель биржеваго комитета Долгово-Сабуровъ, членами Авдаковъ, Вильга, Дитмарцали, Яковенко, Фортнеръ; кандидатами въ члены Дмитрій Вальчевскій, Коныловъ, Лохашенъ, Подгаевскій, Фенинъ и Ердели.

С.-ПЕТЕРБУРГЪ. На панихидѣ въ день двадцатипятилѣтия по кончинѣ генераль-лейтенанта М. Д. Скобелева въ домовой церкви княгини Бѣлозерской присутствовали болгарскій дипломатическій агентъ Станичевъ, чины агентства и болгарскіе офицеры.

СМѢСЬ

Кто бы могъ думать, что папы еще живы! Между тѣмъ, по словамъ газеты «Voce della Verit », недавно папа принималъ въ аудиенціи свою бывшую папу, старушку, 102 лѣта, Аину Морони, которая долго служила въ семействѣ графовъ Печчи, изъ которыхъ, какъ извѣстно, происходилъ Левъ XIII, и которая носила на рукахъ и водила гулять маленькаго Йоакима Печчи, не подозрѣвая, что современемъ его ожидаетъ римская тара.

Свиданье маститаго папы и его еще болѣе маститой старушки-нани было очень трогательное, и папа не уставалъ слушать ея воспоминанія о далекомъ дѣтствѣ.

Но такъ какъ старуха очень глуха, а Левъ XIII говорить громко не можетъ, то толмачомъ между ними и Аиной Морони служилъ лейбъ-медикъ папы, докторъ Лаппони.

Индійская легенда о происхожденіи женщины. По словамъ одной индійской легенды, когда вулканъ, творецъ всего міра, захотѣлъ сотворить женщину, то оказалось, что онъ истратилъ уже весь матеріалъ при сотвореніи мужчины. Однако, это не смущило его; онъ взялъ отъ земли ся гибкость, отъ вьющихся растеній ихъ способность цѣпляться, отъ травы ея трепетанія, отъ тростника его стройность, отъ цвѣтка его изѣнѣніе, отъ листа его мягкость, отъ газели взоръ, отъ сознца ясность, отъ облаковъ слезы, отъ вѣтра изѣнѣніе, отъ пуха мягкость, отъ меда сладость, отъ огня налипшій жаръ, отъ льда окрѣпляющее дѣйствіе и отъ сороки ея болѣзни. Всѣ эти элементы онъ смѣшилъ вмѣстѣ и создалъ красавицу въ мірѣ женщину.

Еще одинъ юбилей.

«Gill Blas» сообщаетъ, что лондонскіе портные недавно спрѣдѣлили столѣтій юбилей... введенія длинныхъ брюкъ. Какъ оказывается, нѣсколько

длій тому назадъ исполнилось 100 лѣтъ съ тѣхъ вѣръ, какъ Георгъ IV, бывшій въ то время принцемъ-регентомъ, сообща съ французскими принцами крови, жившими въ то время въ Лондонѣ, проводилъ парижскую реформу въ парижской бирже, отмѣнивъ короткій въ начальности аукціона.

Забавная сцена, по словамъ «Русск. Сл.», происходила на дняхъ въ камерѣ московскаго мироваго суды языка участка

— Васильевъ, — вызываетъ судья обвиняемаго по другому дѣлу, — вотъ вы обвиняетесь въ извѣдѣніи въ публичномъ мѣстѣ въ пыткѣ виде. Признаете себя виновнымъ?

— Грешенъ, г. судья, да только я съ горя

— Въ трехъ мѣстахъ пыткались, и все съ горя?

— И все съ горя. Да я по 8 коп. пропытывалъ въ каждомъ мѣстѣ, всего на 24 коп. выпилъ.

— Какъ же горѣ? — спрашиваетъ судья.

— Да вотъ: ми 42 года; жечь каждый годъ

всю дѣвочку рожала — 5 дѣвочекъ подъ рядъ и родила. А ми страшь хотѣлось мальчика. Вотъ какъ зачилъ она шестымъ, а такъ и думалъ, что Богъ безпремѣнно мальчика дастъ

— И не пили? — спрашиваетъ его судья.

— И не пилъ.

— Я вообще выпить любите?

— Да какъ сказать... — сконфузился обвиняемый, — только тутъ 5 недѣль на пробою водки, все дождался родить. Наконецъ, сподобилъ Господь, дождался, — закричалъ младенецъ. Но смотрѣлъ, опять дѣвочку. Ну, я съ горя сѣялась изъ Николо-Перевы въ Москву укатить и смилился. Вотъ какое горѣ! Такъ ужъ простите меня, г. судья.

Мировой судья (дѣло разбиралось въ той-же камерѣ), при всемъ соболѣзнованіи горю Васильеву, приговорилъ его къ штрафу въ 50 коп., съ замѣной, при несостоитѣльности, арестомъ на 1 день.

На экзаменѣ.

На экзаменѣ изъ закона Божія ученика сельской школы спрашиваютъ: «гдѣ въ Великую субботу можно встрѣтить большое стеченіе православныхъ?»

Но сѣдъ долгаго раздумья постѣдовалъ отвѣтъ:

«около винополія».

(Дон. Рѣчь).

За редактора Неофіц. части А: Егоровъ.

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

для больныхъ желудкомъ и вообще слабыхъ лицъ, страдающихъ отсутствиемъ аппетита

СОМАТОЗА

составляетъ удобоваримое, укрепляющее средство.

Желѣзистая соматоза рекомендуются врачами при блѣдной немочи и малокровии.

(4—1)

Жижки-Копѣйки

Нар. изд. Я. Бермана. Для знакомства одна книга высылается бесплатно. Спб. Фонтианка 95.

Колоніальный и гастрономический магазинъ О. Д. Воробьевъ.

Гостиный дворъ, № 23.

Маринады, кильки, сельди, кабуль, шикузи, сои, оливки, капарцы.

Смѣръ разны.

Яблочки свѣжіе, кампоты и десертъ разныхъ фабрикъ.

Воды: Дудергофскихъ ключей — сельтерская, лимонадъ, фруктовая.

НА ВЫПИСКУ:

Граммофоны, меркурофоны (болѣе усовершенствованные).

Пластинки обыкновенные и концертные «Грандъ» послѣдніхъ записей.

Иглы и проч. принадлежности.